

TALES OF VALOUR . 65ની વૌર દરમિયાન લગભગ ત્રીસેક દિવસ યુનિફોર્મમાં જ સ્ટેન્ડ ટુ રહેવાનું બનેલું 'દાડગોળો લેવા 400 કિમી દૂર કેપે સુધી ગાડી દોડાવવાની શ્રીલ આજેય યાદ છે!'

1962માં ભારત-ચીન વચ્ચે યુદ્ધ થયું ત્યારે એન્જિનિયરિંગનો અભ્યાસ કરતા મહેન્દ્ર ગર્ગી નામના વિદ્યાર્થીમાં રાષ્ટ્રપ્રેમની આહ લેક એવી જાગી કે તેમણે લશ્કરમાં જોડાવાનું નક્કી કર્યું. સૈન્યમાં બટાલિયન કમાન્ડન્ટના હોદ્દા સુધી પહોંચનારા મહેન્દ્રભાઈ નિવૃત્તિ પછી અધ્યાત્મ અને સમાજસેવા તરફ આકર્ષાયા છે



પાલિની અધ્યારુ શાક, AMBERA પોસ્ટ

એલા કેટલાક સમયથી ચીન-ભારત સરહદ પરની શંકાસ્પદ હલચલ અને નાના-મોટા ઈન્કિયાઈઓને કારણે ચીનના ભણકાર વાગી રહ્યા છે ત્યારે ભૂતપૂર્વ બટાલિયન કમાન્ડન્ટ અને અભ્યાસ સમાજસેક્ટર મહેન્દ્ર ગર્ગી પોતાની અનુભવવાચક વર્ણનો કરતાં પોતાની યાત્રા વર્ણવતાં કહે છે. '1962ના દાયકા દરમિયાન વલ્લભવિવાનગર સાયન્સ કોલેજમાં અંતર્ગત ૧૯૫૭-૫૮ના સુવિધામય વર્ષમાં ૧૯૫૭માં એન્જિનિયરિંગનો અભ્યાસ સંપન્ન થયો. છેલ્લા ૧૨માં કોલેજમાં જનરલ ડેવેલપ્મન્ટની તરીકે યુદ્ધમાં હતો. 1962માં ભારત-ચીન વચ્ચે યુદ્ધ થયું અને કોલેજના જુએસ તરીકે અહીં કોલેજના વિદ્યાર્થીઓને મેન્ડા કરવા, સખા-સરચખા, ખાત્રા તો ધોરણના કમાન્ડ આયોજનો કરવા વગેરે કાર્યો બન્યાં. તે વખતે અહીં મહેન્દ્રનો પોતાના કમીના કાનમાં આપ્યો એ જોડીના મારામારી એક ઈંગ્લીશ શિક્ષકનો સંપર્ક થયો. મારામાં રહેલો વિદ્યાર્થી જાણી જાણી'.



લક્ષ્મીનાથ અમીનીવીક જનરલ મારોદાશ સામીની એક મુલાકાતનું તસ્વીરી સંપ્રત્યક્ષ

જાહેરાત કરી, જેમાં મારું સિક્કાકાન થયું. એટીએસમાં સેન્ટ્રલ ટાલીમ બ્લોક 1964માં લેફ્ટનન્ટ તરીકે પાસ થયો. સિક્કાકાનમાં પાંચ મહિનાની પ્રોહોસાચ ટ્રેનિંગ બાદ માઉં પોસ્ટિંગ એર ડિવિઝન રાંધેપુર, તોપખાના, રિલિયા થયું. જુલાઈ ઓગસ્ટ-1965માં તો ભારત-પાક યોદ્ધાને જોવાનું થયું. અમરીય ટેકોમેન્ટ સેક્ટર, સેક્ટર, પાલિકાના બોર્ડ પરના એસઈએના સમય અર્થે ટ્રિપાઈ કર્યાં. ગર્ગી પોતાની કાન બાજુએ સલાવતા કહે છે, 'એવર-દરમાં કેન્ટ્રલ તરીકે પ્રોબેલન મળ્યું. વૌર દરમિયાન લગભગ ત્રીસેક દિવસ યુનિફોર્મમાં જ સ્ટેન્ડ ટુ રહેવાનું બનેલું. ૨૨ વખતે 400 કિમી બ્લેકાઉટ યાત્રા. એ વખતે 400 કિમી દૂર આનંદકાંડ રીએએ જઈને ઈન્ડોરનો લલા જવાનું થયેલું. એક રાંધેએ જઈને



લક્ષ્મીનાથ અમીનીવીક જનરલ મારોદાશ સામીની એક મુલાકાતનું તસ્વીરી સંપ્રત્યક્ષ

અનુભવનો અનુભવ મને આજે પણ એ પ્રીતિની યાદ અપાવી જાય છે! આ મારી વૌર રિલિય ઘાટ સરદાર તરફથી 'સમય સેવા' 2012-65'નો મેડલ મેળવવાના મહેન્ટ પ્રાનીને નેટ્રા (મનુભાવલ બોર્ડ) પરની 17000 ફીટની ઈલાઈ પર માઉન્ટેન્ડ વૌરેટની અધિભક્ષ્યપૂર્ણ ટ્રેનિંગ થઈ અને તેમણે ત્યાં ત્રણ વર્ષ ફરજ ખજારી. '1969માં સીનિયરપોસ્ટમાં ઈલાએસવાની તરીકે નીકળવાનો દિવસ મળ્યો તે સંતોષકાંક્ષી જ્યોત્સના એવિન-સક્ષલ જુડી દરબાની મારી, આવા અનિયમિત જંગલમાં મારી પૂની કરવાના પગ મારી સાથે ભલો લગન પછી સ્લેટ જ અવુ સુધી પર ફરજ જાજવા લાઘર થયેલો. અઠાર વર્ષ આ ફોને સેવા આપી અને નિવૃત્ત સમયે પ્રોફેસરના મળતા રહ્યા. 1993માં

બટાલિયન કમાન્ડન્ટ થયો અને ૬૪માં સિદ્ધકાન એક નળ્યો. લો એન ઓફિસ ડ્રી, સખાઓ. એન્ટિ-ટેસ્ટિંગ ડ્રી, રાષ્ટ્રવાદી રેલવે સ્ટાઈડ... એમ બધું ફરજ નિભાવતો રહ્યો. 'એમ જજાની ઈમેર છે, '1984માં ગાંધીનગર બદલી થયા પછી 800-900 લોકમાણસોને C.R.A.G.F.માં ઈનામી પોસ્ટે ભરતી કર્યાં, તેમને ટ્રેનિંગ આપી. એ પછી C.R.A.G.F.ની નવી બટાલિયન ઈબી કરવાનો મોકો મળ્યો અને 800 જેટલા નવજવાનોને સ્થાન તાલીમ આપી. આ બધું કર્યાં સાથે જીવન પ્રત્યેની એક ઈંડી સમજ ઈવાની ગઈ. દેવાકા, દેવભક્ષિયાની સમાજસેવા તરફ આકર્ષણ પેદા થયા માંચુ. C.R.A.G.F.માંથી વીઠાએસ લઈને સ્વેચ્છિક મુવનિયા કરી. એક સેવા સમયને સાધીને આત્મ્ય હતો કે જ્યાં મોતને ખૂબ નજીકથી નિહાળ્યું હતું. અને એ બહુ જીવે છે મને અધ્યાત્મ તરફ પ્રેરિત થાય છે. અધારે એક સેવાકામમાં ટૂંકી તરીકે સમાજસેવાનું જીવન જીવી રહેલા મહેન્દ્રભાઈ કહે છે, 'એક આચરિત માટે અધ્યાત્મ અને આનંદ બુલ્ક પાનવી ભેદરેખા છે. સેવાદીય પ્રવૃત્તિ જે એ ઈવાને વાર કરી રહે છે અને અધ્યાત્મ અને આનંદને એકાદર કરી રહે છે! બોડિંગ પર લક્ષ્યાંક લક્ષ્યનુસારના આલ મનામાં એલેકો એકરસ થઈ ગયો કે પછી જીવનની યાત્રાને અધ્યાત્મ તરફ વાળવાનો મેં નિર્ણય કરી લીધો.'

CHERISHED HERITAGE . કિષ્નાએ પોતાના ઘરમાં જ ટકાઉ અને સ્વાવલંબી જીવન જીવવાનો પ્રયોગ શરૂ કરેલો

ઢાળની પોળને નવેસરથી સજાવવાની પ્રેરણા મોરકકોના પ્રવાસમાંથી મળેલી

ઝુનાલાલા, ઝનવી સોનેવા, અમદાવાદ પોસ્ટ
તેમ ઢાળની પોળમાં જીવ તો પાણીમાંથી વચ્ચે પતી વાસ્તીનો, લાંબી ગલીઓની બને તેડક મકાનોની હાલચા, નક્કીકામવાળા ઝુનાલાલા અને અલગબંધીને રહેતા લોકો જેવા અને અમદાવાદની પોળ આપણ માટે જીવંત ઈતિહાસ સમી છે, જે આપણને વીતકા સમયની વાત, સંસ્કૃતિ અને વારસાની સમૃદ્ધિ અને વેપારી વ્યાજખાનની શાન વગેરેની અંદાજ આપે છે અને એનું જ કિષ્ના લંબાને યેલું લાભ્યું છે. કોર્પોરેટ પ્રેક્ટિસમાં સ્થાલક અને ઉર્ધ્વગમ્ભીરિકા અને કિષ્ના હાંડ સમાજસેવકનું કદમ ધરાવે છે. કોર્પોરેટ દ્વારા સંચાલિત કિષ્ની ઈન્ડિઆન ઉર્ધ્વગમ્ભીરિકા, ઈન્ડિઆન અને અમદાવાદના ઈન્ડિઆન ઈન્ડિઆન-સંસ્કૃતિ માટે પ્રયાસ રહે છે.



અનુભવ પેઈન્ટિંગ અને સમાજકામ, રંગાકામ અને સુશોભન દ્વારા તેઓ પોતાની અમુક જગ્યાઓનો રંગાકા આકર્ષક બનાવવા પ્રયત્ન કરે છે.

કિષ્ના હાંડા માને છે કે ગુજરાતી જીવનશૈલીમાં સ્ટેનેબિલિટીનો વિચાર વણાયેલો છે. તેઓ પોતાના 'કિષ્ની ક્રાઉન્ડેશન' થકી અમદાવાદના હેરિટેજને નવજીવન આપવા માટે પ્રયત્નશીલ છે

કોઈ પણ વિચાર કાગળ પર તો સુંદર લાગે પરંતુ તેનું અમલીકરણ કરી ત્યારે તમી કસોટી ધાય. વિચાર અને અમલીકરણ વચ્ચેનું અંતર કાપવા માટે કિષ્નાએ પોતાના ઘરમાં જ ટકાઉ અને સ્વાવલંબી જીવન જીવવાનો પ્રયોગ શરૂ કર્યો. 'એમ નવા ઘરમાં આનંદનિભર થયા ત્યારે અને તેને ઈજાઈ કાંઈક બનાવ્યું. એકાંકમાં એક પછી કરી રીતે વચરમ, સુવિધારાનો મહત્તમ કાઉ રીતે લઈ રચના કરી. આ પ્રયોગ થયા મને શીલમાં કામ કરવાનો આનંદનિભાવ સંપાન્ન થયો. વિચાર તો શહેરનો ટકાઉ બનાવવાનો હતો, પરંતુ તેમણે એક સમયે એક જ પોળ માટે કામ કરવાનું નક્કી કર્યું. છેલ્લાં બે વર્ષથી તેમનું ક્રાઉન્ડેશન ગુજરાત ઈન્ડિયાન યુનિવર્સિટી (G.U)ના વિષયોમાં સાથે કામ કરે છે. તેમણે સાથે મળીને યાના હેરિયા માટે એક મોડલ રચી દીધું છે, જેની તેમનું રોલિંગ કામ સંબંધિત છે. સાધાની સંબંધ સારી રીતે ધ્યાન અને વધુ મનો ધર્યો. સારી લોકોમાં હેરિટેજ એની સમાજકા ઈલાવા પણ પ્રવાસ કરે છે. યુવક પેઈન્ટિંગ અને સમાજકામ, રંગાકામ અને સુશોભન દ્વારા તેઓ પોતાની અમુક જગ્યાઓને દેખાવ આકર્ષક બનાવવા પ્રયત્ન કરે છે.

મં અમદાવાદની ઢાળની પોળમાં પુનઃસ્થાપનનું કામ હાથ ધર્યું. જોતી લોકો તેને નવી નજરે જોતી ધાય. કિષ્ના હાંડા

(સ્ટેનેબલ) બનાવવાનો વિચાર સૂર્યો. આ રીતે મેં ઢાળની પોળમાં કામ કરવાનું શરૂ કર્યું. મારકેડા એ મોરકકોનું એક શોભાર છે, જે તેના બાગ, મંજિરો અને મોઢાં માટે જરૂરી છે. તેમને યુવાન અને ત્યાના લોકો માટે પ્રેરણા થઈ શકે છે. એમાની પુનઃસ્થાપનનું કામ હાથ ધર્યું. જેઓ લોકો તેને નવી નજરે જોતી ધાય. તેમને છે કે ગુજરાતી જીવનશૈલીમાં

કેળે છે. તે કહે છે, 'આજુ હેરિટેજ પણ એટલું જ સમૃદ્ધ અને સુંદર છે. આપણી પાસે પણ એવી જ ઈમારતો અને સંસ્કૃતિક વારસો છે, પરંતુ આપણે મોંઢા ભાગે વાલુક સમજી શકતા નથી. આપણે એને પર તરીકે જોઈ શકતા નથી. મેં ઢાળની પોળમાં પુનઃસ્થાપનનું કામ હાથ ધર્યું. જેઓ લોકો તેને નવી નજરે જોતી ધાય. તેમને છે કે ગુજરાતી જીવનશૈલીમાં

SPIRIT OF ADVENTURE .

સાહસ પ્રત્યેની યાહનાને લીધે આ આંત્રપ્રેન્ચરો સર કર્યો કિલિમંજરો



કિલિમંજરો પર્વત સર કમનું સર્ટિફિકેટ સ્વીકારતા તખ્તખ ખમાર

એકલા ઊંચા હોય એવા દુનિયાના સૌથી ઊંચા પર્વત પર ટ્રેકિંગ કરવા માટે તપન ખંધારે ત્રણ મહિનાની સખાના તાલીમ લીધી. તપન જણાવી રહ્યા છે કે પોતે પર્વતારોહણમાંથી શું શીખ્યા છે

સાહસ પ્રત્યેની યાહનાને લીધે આ આંત્રપ્રેન્ચરો સર કર્યો કિલિમંજરો પર્વત સર કમનું સર્ટિફિકેટ સ્વીકારતા તખ્તખ ખમાર. એકલા ઊંચા હોય એવા દુનિયાના સૌથી ઊંચા પર્વત પર ટ્રેકિંગ કરવા માટે તપન ખંધારે ત્રણ મહિનાની સખાના તાલીમ લીધી. તપન જણાવી રહ્યા છે કે પોતે પર્વતારોહણમાંથી શું શીખ્યા છે.

આ ટ્રીપ મને જીવનનો મોટો બોધપાઠ શીખવ્યો કે પડકાર રૂપ કામ હાથમાં લેવું તો આસાન બેવું પરંતુ તેને પૂરું કરવું મહામુશ્કેલ હોઈ શકે છે. તપન ખંધારે



કિલિમંજરોની ટોચથી ફેલાતું દૃશ્ય

PHARMACY TO FARMACY . તેઓ દર વર્ષે પોતાના ફાર્મમાં 2000 કિલોથી વધારે ઘઉં ઉગાડે છે અને મિત્રો-સંબંધીઓમાં તેની વહેંચણી કરી દે છે

કાર્ડિયક સર્જન અને ખેડૂત પણ, બેવડી જિંદગીની બેગાણી મજા

ડૉ. અનિલ જેને મોટા ભાગની જિંદગી હોસ્પિટલના નિયતિત માહોલમાં પસાર કરવી પડે છે, આમાંથી છૂટકારો મેળવવા માટે તેમણે ફાર્મ વસાવ્યું છે. તેઓ પોતાની બેવડી જિંદગી, નિવૃત્તિના આયોજન અને ખેતીમાંથી મળતા આનંદ વિશે વાત કરી રહ્યા છે

કોરોના પેટાઈમાં જ પોતાનું ઘર વસાવી લીધું છે. તેઓ ફાર્મમાં છેલ્લાં 18 વર્ષથી શાકભાજી, ફળો અને અનાજ ઉગાડી રહ્યા છે. અને જીવન વચ્ચે આગ-જીપ્સીનો તકાલત છે, પરંતુ તેઓ આ બંનેને મૂકી છે. ડૉ. જેને કહે છે, 'કાર્ડિયક સર્જનીમાં ફાર્મ બનાવી જરૂર પડે છે અને એમાં સમય અપનાવવા ના પડે. હું તો સમસ્યાને ના સોલ્યુશનમાં જોઈ જાયું. જ્યારે અમુક જગ્યા સુધી મેં પુનઃ પ્રવેશ કર્યો અને એક વાન મળ્યું જેની સુવિધાઓ અને જગ્યાઓ સારી હશે. આ બંને વચ્ચે સંતુલન રાખીને ચાલું છું.



કોરોના પેટાઈમાં જ પોતાનું ઘર વસાવી લીધું છે. તેઓ ફાર્મમાં છેલ્લાં 18 વર્ષથી શાકભાજી, ફળો અને અનાજ ઉગાડી રહ્યા છે.

એક પુરૂષ જન્મ તો આપી શકે, પરંતુ હું એક વૃક્ષ કે ફળનો છાંડ તો ઉગાડી શકું છું. ડૉ. અનિલ જેને